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Releasenotes
Veranderingen op hoofdlijnen van Proteus 4.5 naar Proteus 5.1.14

Database attributen toevoegen zuur en base eigenschappen 
De database is gewijzigd. Attributen toegevoegd voor zuur en base eigenschappen. Zowel voor individuele stoffen als voor mengsels. Toxiciteit bepaling stoffen uitgebreid met pHIC50 (RWZI invloed) en pHEC50 (oppervlaktewateren) parameters. Deze zijn beide bepaald in de stoffen editor.
Aanpassing beluchtingsvolume in Proteus
Mogelijkheid gemaakt tot het specificeren van een hoeveelheid beluchtingsvolume in m3 waar voorheen standaard 10% van de ontwerpbelasting werd toegepast.
Verplaats de berekening ‘Breuk” van LeidingNode.cs naar NodeCalculations.cs
Breuk berekening verplaatst naar NodeCalculations.cs voor het gemakkelijker kunnen testen van deze berekening d.m.v. unit tests.
In NodeCalculations.cs vervang de tekst ‘Influent RWZI spilled unpurified’
Bij het falen van een RWZI in silt of Slib scenario’s wordt nu de stof soort en melding gegeven zoals: “Ongezuiverde lozing RWZI”. Dit geeft de gebruiker meer feedback.
De Oplosbaarheid grens in Proteus moet gewijzigd worden
De oplosbaarheidgrens is aangepast en verschaald met een factor 1000.
Het gebruik van de Skimmer capaciteit door Proteus is onduidelijk/ onjuist
Deze requirement heeft een relatie met de voorgaande requirement en ging om een contante waarde. Er wordt nu gebruik gemaakt van de variabele vanuit de bovengenoemde requirement.
Tekenscherm: meldingen bij importeren als apart scherm introduceren met mogelijkheid om snel naar unit of stof te navigeren
Meldingen en euro’s worden nu getoond in een nieuw venster welke verschijnt en verdwijnt afhankelijk van het wel of niet hebben van error ’s. Wanneer men op een error klikt wordt deze automatisch opgevolgd door het openen van de instellingen voor de desbetreffende stof editor met voorselectie of de unit waar de error vandaan komt.
Voeg aan het tekenscherm een zoekfunctie toe voor units
Het is in versie 5.1.11 mogelijk om te zoeken naar Units. Wanneer er getyped wordt in het zoek venster zullen er bij matches op Naam, Omschrijving of ID suggesties worden gegeven en wanneer men op een item klikt wordt de unit in beeld gebracht.
[bookmark: _Hlk179987389]Op diverse plekken in de applicatie een bericht toegevoegd voor de gebruiker.
Gebruikers moeten geïnformeerd worden dat zij geen zuren en basen mogen gebruiken totdat het beleid is vastgesteld. Deze tekst is toegevoegd op de volgende schermen:
•	Direct na het openen van Proteus verschijnt het bericht bovenin het scherm van de gebruiker en blijft zichtbaar.
[bookmark: _Hlk179987411]•	Ook in Help is dit bericht toegevoegd aan de pagina’s “Stoffen” en “Zuren en Basen”.
De oplosbaarheidsgrens op 100 mg/l gesteld i.p.v. van 100 kg/m³ .
Proteus beschouwt een stof als goed oplosbaar als de stof de oplosbaarheidsgrens van 100 kg/m³ overschrijdt. In de documenten die het wettelijk kader van Proteus vormen, wordt echter een grens van 100 mg/l gehanteerd. Gebruikers moeten op de hoogte worden gebracht van deze discrepantie. Hiervoor zijn er een aantal Help-pagina’s aangepast zodat ze de juiste eenheid vertonen:
•	Pagina Algemene rekenregels: “100 g/l” aangepast naar “100 mg/l”
•	Pagina Berekening plasoppervlak: “100 kg/m³” aangepast naar “100 mg/l”
[bookmark: _Hlk179987442]Bugfixes
Tijdens het berekenen van de resultaten uit Proteus ontstonden er een aantal foutmeldingen die in sommige gevallen ervoor zorgden dat de berekening niet goed kon worden afgerond. Dit had te maken met twee aspecten:
a) [bookmark: _Hlk179987731]Het type overslagverbinding ontbrak op de overslag weg (bij projectimport uit versie 4.5 is de gebruiker vergeten deze toe te voegen).
b) [bookmark: _Hlk179987796]Een afvalunit berekende de frequentie van een bepaald scenario aan de hand van het aantal vullingen. In het geval dat het aantal vullingen nul was, ging de berekening fout omdat er een deling door nul plaatsvond. Dit resulteerde in een ‘infinity’ waarde die werd gebruikt in de rest van de berekeningen, waardoor Proteus deze foutief afhandelde.
[bookmark: _Hlk179987935]Tijdens het openen van sommige productie-eenheden werd de aanvraag naar de database niet goed opgebouwd. Hierdoor ontstond er een foutieve aanvraag waaraan de database nooit kon voldoen. Dit resulteerde voor de gebruiker in een foutmelding. In versie 5.1.14 is dit probleem opgelost door de aanvraag naar de database te wijzigen, waardoor deze nu succesvol kan worden voltooid.


Lijst van bekende issues en problemen


I. Meer integriteitscontroles op parameters van Units:
-      Diameter overslagverbinding kan niet 0 zijn
Units:
Overslag weg
Overslag spoor

II. Units die meer parameters bevatten in de nieuwe versie moeten vervangen worden met meer ingevulde parameters.
Deze zijn:
· Type overslagverbinding: waarde laadslang of laadarm
Units:
Overslag weg 
Overslag spoor

· Bergend volume : waarde 0
Unit: 
Skimmer

III. Mengsels en stoffen uit geïmporteerde projecten van versie 4.5 kunnen niet aangepast worden in de Stoffenlijst. 
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