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Europese Kaderrichtlijn Water Famtmans Leers e ars

Regionaal Bestuurlijk Overleg Deelstroomgebied Rijn-West



Stappen zetten met effect ...

Werkprogramma Kaderrichtlijn Water 2012-2015 Deelstroomgebied Rijn-West 
Samenvatting 
“Nederland is een waterland. Het zou onze eer te na moeten zijn als we het niet op orde krijgen. We zijn bekend om onze waterwerken, en we moeten ook hier ons visitekaartje laten zien.” (De Vries)

“De KRW is een kans om de kwaliteit van de leefomgeving te verbeteren. Het gebied moet aantrekkelijk om te blijven wonen en te werken. We moeten de kansen benutten om zaken op lange termijn te verzilveren.” (Ter Woorst)

“Het is een uniek proces geweest dat veel heeft opgeleverd. We moeten nu zichtbaar maken wat er gepresteerd is. Verder moeten we ons inspannen om onze achterban van gemeentebestuurders er meer bij te betrekken.” (Binnendijk)
KRW staat voor kwaliteit 

Water is de onmisbare drager van een gezonde, productieve en aangename leefomgeving. Kwaliteit van water bepaalt de kwaliteit van de leefomgeving voor bewoners, agrariërs, recreanten en anderen. Voldoende goed, gezond water op de juiste plaats op het juiste moment: dat is de essentie van waterkwaliteit. Dat is een opgave, dat hebben we in Nederland in de loop van de eeuwen wel geleerd. Er zijn veel stappen gezet, maar we zijn er nog niet, en we komen voor nieuwe uitdagingen te staan, onder andere omdat het klimaat en daarmee de watervoorziening grilliger wordt, zowel voor kwantiteit als kwaliteit. De partijen in het deelstroomgebied Rijn-West zien het daarom als een grote uitdaging om, rekening houdend met de huidige financiële- en economische situatie, samen voortvarend door te werken aan de uitvoering van de Kaderrichtlijn Water.
“We moeten de burgers overtuigen van het belang van waterkwaliteit. We moeten de zorgvuldige machine die we gemaakt hebben beschermen en uitbreiden. Gezien het vele werk in de afgelopen jaren en het succes daarvan is dat veel waard.” (Grondel)

 “We moeten het verhaal blijven vertellen over waterkwaliteit. Het is onze leefomgeving en daar doe je het voor.” (Van Zoelen)
“Het is heel simpel: we moeten schoon water terug geven aan de mensen.” (Busstra)

Krachtig voortzetten uitvoering KRW

Een eerste uitdaging is het voortzetten van uitvoering van de KRW. In 2012 komt er steeds meer zicht op de voortgang van de uitvoering van de maatregelen in het 1e SGBP. Waar loopt het volgens plan, waar treden knelpunten op, kunnen deze worden opgevangen en zo ja, hoe? In 2012 wordt duidelijk hoe de bezuinigingen en de discussie over het herijking van de EHS/ILG zullen doorwerken. Eén van de uitdagingen voor Rijn-West is om, zoals in de afgelopen jaren met succes is gebeurd, te blijven zorgen voor een transparante afweging en duidelijkheid over de voortgang. Ook de rapportage aan de EU (mid-term review) zal de nodige aandacht vragen.

Activiteiten en producten in 2012:

• Schoon Water in Beeld: voortgangsrapportage Rijn-West

• Tussenrapportage aan EU (mid-term review, leveren input aan rijk)

• Afstemmen bezuinigingen en herijking EHS/ILG

“De afgelopen tijd is er via het gemeenschappelijke belang en doel van de KRW een grote stap gezet in de onderlinge samenwerking tussen de waterbeheerders van de verschillende overheden, nationaal en internationaal. Dat moeten we vasthouden en uitbreiden.”  (Harte)

“Ik hoop dat we de komende drie jaar veel stappen zetten op weg naar een goede waterkwaliteit.” (Geldof)

“De gemeenten hebben commitment voor de waterplannen. We zijn als lokale overheden met de waterschappen intensief bezig met die plannen. Belangrijk is om de successen, de resultaten samen met de burgers te gaan vieren. Het mag een beetje een feestje zijn.” (Bragt)

Afronden projecten nutriënten, stroomgebiedsafstemming en doelen overige wateren

Een tweede uitdaging is het afronden van de prioritaire projecten die het RBO in 2010 heeft benoemd: nutriënten, stroomgebiedsafstemming en doelen overige wateren. Dit laatste onderwerp is landelijk opgepakt en nadert haar voltooiing, de andere twee vragen nog een flinke bestuurlijke en ambtelijke inspanning. Eind 2012 moeten de nodige bouwstenen gereed zijn om op een goede manier te starten met de planvorming voor de volgende generatie SGBP en beheerplannen. Ook landelijk zal veel informatie uit onderzoeken en projecten beschikbaar komen en op Europees niveau zullen de Blueprint for Water Policy en de discussie over het nitraat- en landbouwbeleid aandacht vragen.

Activiteiten en producten in 2012:

• Eindadvies Nutriëntenaanpak
• Advies Stroomgebiedsafstemming (deels doorlopend in 2013)
• Methodiek doelen overige wateren (uitkomst landelijk project)

• Bespreken EU Blueprint for Water Policy

“We doen het voor de burger. Het kan zijn dat we er iets langer over gaan doen maar we moeten de ambitie niet uit het oog verliezen.” (Schelling)

“We moeten oppassen dat we een aantal zaken niet laten vallen, tegelijk met twee benen op de grond blijven staan. Zeker in de huidige situatie is het belangrijk dat we samenwerken om resultaten te bereiken.” (Mantel)

Kaders met keuzes

Dat leidt mede tot de derde uitdaging: het opstellen van kaders voor de planvorming en de gebiedsprocessen die in 2013 zullen starten. Dit vraagt eerst het samenbrengen van de inzichten uit de uitvoering, informatie uit projecten en onderzoeken. Een bestuurlijke afweging zal vervolgens leiden tot inhoudelijke en procesmatige kaders voor de gebiedsprocessen. Hoofdlijnen zijn daarbij: de vermaatschappelijking van KRW en waterkwaliteit, effectiviteit van maatregelen en plannen en efficiency. Afstemming met het landelijk kader voor de gebiedsprocessen is een aandachtspunt.
Activiteiten en producten in 2012:

• Kader gebiedsprocessen Rijn-West
• Kennisagenda (bundeling/verwijzing informatiebronnen zoals Watermozaïek, Kennis moet stromen, Agentschap NL)

• Afstemming kader met verwante onderwerpen, zoals N2000-gebieden, Programmatische Aanpak Stikstof, Kaderrichtlijn Mariene Strategie (KRM), Nitraatrichtlijn, Zwemwaterrichtlijn, Drinkwaterrichtlijn, Grondwaterrichtlijnen
• Voorbereiden factsheets
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“We doen de krw omdat we het willen, niet omdat het moet van Brussel.” (Reerink)

“Wij hebben zelf veel voordeel van de KRW. Het is een gemeenschappelijke verantwoordelijkheid van bestuurders en ook van burgers. Als putje van Europa hebben we veel voordeel van samenwerking, ook internationaal.” (Dulfer)
Regionale bestuurskracht

Werken in de RBO-structuur heeft geleerd dat bestuurlijke samenwerking in een netwerkstructuur regionale bestuurskracht oplevert en tot effectieve besluitvorming kan leiden. Deze samenwerking heeft een meerwaarde opgeleverd, die bij de uitvoering en bij het ontwikkelen van het volgende Stroomgebiedbeheerplan verder verzilverd kan worden.

De meerwaarde komt onder meer tot uiting in het werken aan een gezamenlijk product (Stroomgebiedbeheerplan), een focus op de KRW (met oog voor de samenhang met andere onderwerpen), een betere afstemming tussen Rijk en regio, grotere betrokkenheid van gemeenten, een beter en gedeeld inzicht in de KRW-opgave (inclusief de prioritaire onderwerpen die er nog liggen). Het vraagt gedegen voorbereiding, goede bestuurlijke aansturing en aandacht voor de kwaliteit van het bestuurlijk en ambtelijk netwerk.

In 2012 zijn RBO- en Klankbordgroepvergaderingen voorzien in maart, juni en november en een veldbezoek/excursie. Naast de reguliere vergaderingen wordt een drietal RAO-ateliers gehouden.

Communicatie blijft ook in de komende fasen van het proces een belangrijke succesfactor. Het accent ligt daarbij op de communicatie tussen de Rijn-West partners. Daarnaast moet communicatie een stimulerende rol spelen: laten zien wat er is bereikt (successen communiceren) en hoe anderen daarmee voordeel kunnen doen. Communicatie draagt daarmee bij aan de vermaatschappelijking van de KRW.

Het volledige werkprogramma 2012-2015 is besproken in het RBO Rijn-West van november 2011. U kunt het downloaden op: http://www.helpdeskwater.nl/onderwerpen/wetgeving-beleid/kaderrichtlijn-water/publicaties-0/publicaties-rijn-1/mijlpalen/@33860/werkplan-rijn-west-0/
� De cursieve citaten zijn uitspreken van leden van het RBO over de bestuurlijke ambities voor de komende periode, gedaan op de RBO-vergadering van 29 maart 2012
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