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Beste …,
Volgens onze informatie bent u contactpersoon voor het WABO toezicht. Zo nee, wilt u dan dit bericht doorsturen naar de juiste persoon? 
Of naar aanleiding van ons telefoongesprek ontvangt u hierbij de bevestiging of nadere duiding om te komen tot een bezoekafspraak.
Wetswijziging energiebesparing
Door een aankomende wetswijziging vervalt per 1 juli 2023 de vrijstelling van de energiebesparingsplicht /voor bedrijven die deelnemen aan het Europese emissiehandelssysteem (ETS)/voor bedrijven die vergunningsplichtig zijn. Via deze link vind u meer informatie over de wijziging.
Dit betekent dat uw bedrijf vóór 1 december 2023 een onderzoek moet uitvoeren om te kijken welke energiebesparingsmaatregelen uw bedrijf kan nemen. In het onderzoek moet ook een planning staan wanneer uw de verplichte energiebesparende maatregelen gaat uitvoeren. 
Bezoekafspraak
De xxx omgevingsdienst controleert namens de provincie xxx op de uitvoering van de energiebesparingsplicht.  Wij begrijpen dat deze verandering in de wet misschien vragen bij u oproept. We komen daarom bij u langs om over dit onderwerp te praten.  We hopen hierdoor de uitvoering van de regeling makkelijker te maken.
Deze bezoekafspraak plannen wij graag in op een tijdstip en dag die u uitkomt. U kunt via <deze link> doorgeven wanneer u kunt. Wilt u een keuze maken vóór (deadline)?
Tijdens het bezoek stellen we de volgende agenda voor:
1. Kennismaken 
2. Proces en energiestromen (inclusief restwarmte)
3. Energiezorg en monitoring 
4. Beheer en onderhoud 
5. Energiebesparende maatregelen
6. Lange termijnontwikkelingen
7. Sitebezoek (nader te bepalen) 
8. Vervolgafspraken
Vanuit de XXX zullen aan dit bezoek tenminste één toezichthouder en één vakspecialist energie deelnemen. Wij schatten in dat de afspraak 3 tot 4 uur duurt.
Meer informatie
Heeft u vragen, dan kunt u deze stellen aan 
Vriendelijke groeten en tot binnenkort!


