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Geachte directie,

Vooruitlopende op de aanstaande onderzoeksplicht energiebesparing willen wij op <datum.> met u in gesprek gegaan. 
Wij willen de voorbereiding en uitvoering van de onderzoeksplicht energiebesparing  bespreken  en inventariseren welke vragen/ opmerkingen u nog heeft. 

Naast de aanstaande onderzoeksplicht geldt er vanaf 1 januari 2023 de verplichting om voor uw kantoren minimaal aan label C te voldoen. 

Middels deze toelichting willen wij meer duiding geven aan het doel en de onderwerpen van ons bezoek. 

1. Onderzoeksplicht vereisten 
Gebruik het huidige format van de RVO, controleer of u de laatste versie gebruikt. Let op: in de nieuwste versie bijlage aandrijfsystemen is de eis van 3000 draaiuren vervallen.
https://www.rvo.nl/onderwerpen/energiebesparingsplicht-2023/onderzoeksplicht-energiebesparing-vanaf-2023#sjablonen-downloaden

1.1	Algemene eisen
· Een onderzoek en uitvoeringsplan voor alle mogelijke maatregelen ter verduurzaming van het energiegebruik per met een terugverdientijd van ten hoogste vijf jaar.
Hieronder valt naast energiebesparing bij processen, installaties en intern transport, ook het elektrificeren en het toepassen van duurzame energie en gebruik van restwarmte/ stoom en koelwater. Aandachtspunt is toepassen van duurzame energie op langdurig onbenutte buitenruimtes, indien dit voor uw bedrijf van toepassing is. 

Het overzicht met maatregelen (uitvoeringsplan) uitsplitsen per proces/ installatie, of per maatregel aangeven op welke proces/ installatie deze van toepassing is.
Aanvullend op bovenstaande de groslijst meenemen van (overwogen) maatregelen met een hogere terugverdientijd.
· Een overzicht getroffen maatregelen van de afgelopen vier jaar (EED-periode). 
Hierbij vermelden welke maatregelen wel/ niet zijn getroffen en waarom niet.
· Een beschrijving van de interne goederenvervoersstromen, de bijhorende aantallen vervoersbewegingen, gecategoriseerd naar vervoersmiddel. Een beschrijving van de duurzaamheidsambities voor het interne transport en meer concreet de ambitie ten aanzien van de elektrificatie van de interne transportmiddelen en de genomen maatregelen.

1.2	Specifiek voor EU-ETS inrichtingen
· De tabel met het energiegebruik en de energieanalyse ook uitsplitsen per onderdeel, zowel een energiebalans als warmtebalans
Let op, hierbij ook de interne restwarmtestromen met bijbehorende temperatuurtrajecten meenemen. Onderbouwing cijfers en relatie met andere verplichtingen zoals e-MJV en de NEa rapportage.
· Een beschrijving van uw structurele energiezorg: u dient hierin ook de eisen uit de BREF Energie Efficiency mee te nemen.
· De visie van uw bedrijf op korte, middellange en langere termijn op thema energie. 
· Gebouwgebonden maatregelen, check aan erkende maatregelen.
Bijvoegen als bijlage bij rapport. Moet ook apart ingediend worden in het e-Loket.
Wanneer de proces gerelateerde maatregelen effecten hebben op gebouwgebonden maatregelen, graag deze betrekken in het onderzoek. 
· Bijlagen aandrijfsystemen, isolatie van procesonderdelen en leidingen.

2. Label C verplichting
https://www.rvo.nl/onderwerpen/wetten-en-regels-gebouwen/energielabel-c-kantoren

2.1 	Label C Kantoren Keuze maken 
· Voor uw bedrijf zijn bij ons een aantal panden bekend waarvoor een label is afgegeven welke voldoen aan de minimale eis van label C. 
· Voor uw bedrijf zijn bij ons een aantal panden bekend waarvoor een label is afgegeven welke niet voldoen aan de minimale eis van label C.
· Voor uw bedrijf zijn bij ons een aantal …….
· Voor uw bedrijf hebben wij ook vragen over panden waar geen label van bekend is, deze zouden onder de uitzondering kunnen vallen.

3. Overige items m.b.t. Energie efficiëntie. 
· Personenvervoer Omgevingswet (kwalitatieve beschrijving) 
· Oplaadpalen verplichting in 2025; Bouwbesluit 2012 Afdeling 5.4


Dit document is digitaal vastgesteld. Vandaar dat een zichtbare handtekening ontbreekt.
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	Risico’s beperken, leefbaarheid vergroten.
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