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Middels deze brief wordt aandacht gevraagd voor de uitvoering van het ‘Besluit CO2-reductie werkgebonden personenmobiliteit’. De werkzaamheden rondom dit besluit hebben voornamelijk betrekking op de uitvoering van toezicht en handhaving op de bijbehorende rapportageverplichting. Gemeenten zijn hiervoor bevoegd gezag. Deze werkzaamheden zijn als basistaak bij de omgevingsdiensten belegd. 

In deze brief wordt uiteengezet wat dit besluit inhoudt, op hoeveel werkgevers binnen de regio van de Omgevingsdienst [regio invullen] dit besluit betrekking heeft en welke geschatte bijdrage hiervoor benodigd is. In juli 2024 zal een leidraad voor de uitvoering en handhaving van dit besluit beschikbaar worden gesteld vanuit de Omgevingsdienst Nederland (ODNL).
Besluit
Vanaf 1 juli 2024 zijn organisaties met minimaal 100 werknemers verplicht om jaarlijks te rapporteren over hun zakelijke mobiliteit en woon-werkmobiliteit. Het gaat hierbij om gegevens met betrekking tot het aantal gereisde kilometers, de gebruikte vervoersmiddelen en gebruikte brandstof. Als gemeente valt u waarschijnlijk ook zelf onder de rapportageverplichting. Uiterlijk 30 juni 2025 dienen de eerste gegevens en bescheiden conform afdeling 18.1 van het Besluit activiteiten leefomgeving (Bal) te zijn ingediend. Deze gegevens en bescheiden kunnen worden aangeleverd via een digitaal formulier bij RVO. 

Aantal werkgevers
Omgevingsdiensten dienen te controleren of deze rapportages tijdig en volledig worden ingediend en voldoen aan de gestelde vereisten. RVO heeft hiervoor een definitieve lijst aangeleverd met werkgevers die onder het nieuwe besluit vallen. Binnen het werkgebied van de Omgevingsdienst  [regio invullen] zijn [aantal invullen] werkgevers die aan de regeling moeten voldoen. Voor [bevoegd gezag invullen] gaat het om [aantal invullen] werkgevers. 


Middelen
Vanuit het ministerie is budget beschikbaar gesteld via een ‘tijdelijke regeling capaciteit decentrale overheden voor klimaat- en energiebeleid’ (CDOKE). Uit het ‘Besluit CO2-reductie werkgebonden personenmobiliteit’ vallen geschatte kosten te herleiden van circa 100 euro per werkgever. Dit is vanuit het uitgangspunt dat in het eerste jaar enkel administratieve controles worden uitgevoerd of alle rapportages daadwerkelijk zijn ingediend. Financiering moet naast administratief toezicht en handhaving ook worden ingezet op voorbereidende werkzaamheden (opleiding, training en voorlichting). De ambitie is om na het eerste jaar de rapportageplicht meer inhoudelijk te toetsen, wat kan leiden tot een toename in de benodigde middelen. 

Gezien de maatschappelijke uitdagingen waar we voor staan op het gebied van duurzaamheid en klimaat, draagt bovenstaande regeling bij aan het behalen van de gestelde klimaatdoelen. Als u als gemeente deze regeling als essentieel onderdeel ziet om de klimaatdoelen te behalen, dan is het mogelijk om extra aandacht en middelen aan dit onderwerp te besteden. Mocht u aanvullende wensen of vragen over dit onderwerp hebben, dan horen wij dat graag via onderstaande contactgegevens. 

Graag ontvangen wij op korte termijn uitsluitsel op welke wijze u (extra) aandacht wilt besteden aan dit onderwerp binnen het basistakenpakket van uw omgevingsdienst. Hierbij wordt benadrukt dat het niet inbrengen van middelen als gevolg heeft dat geen uitvoering kan worden gegeven aan deze wettelijke basistaak.  

Vragen? 
Neem dan contact op met [contactpersoon invullen] van de Omgevingsdienst [regio invullen].  U kunt [naam persoon invullen] bereiken via [<telefoonnummer invullen] of per e-mail op [mailadres invullen]. 


Met vriendelijke groet, 

[Naam, functie invullen]				
[Ondertekening invullen]










