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[Plaats, door admin laten invullen​] 
 
 
Betreft: Aankondiging rapportageplicht werkgebonden personenmobiliteit 
 
 
Geachte [aanhef en naam invullen]
 
[bookmark: _Hlk170503733]Als uw organisatie 100 of meer werknemers heeft, bent u vanaf 1 juli 2024 verplicht te rapporteren over het zakelijke verkeer en het woon-werkverkeer van uw medewerkers. Volgens onze gegevens valt uw organisatie onder deze regeling. Via deze brief vragen we aandacht voor dit onderwerp en verzoeken wij u rekening te houden met deze regelgeving in uw bedrijfsvoering.

Waarom deze regeling
Nederland heeft afgesproken om minder CO2 uit te stoten. Het zakelijke verkeer en woon-werkverkeer levert een aanzienlijke bijdrage aan deze uitstoot. Middels deze rapportage probeert de overheid inzichtelijk te krijgen hoeveel de uitstoot van werkgebonden personenmobiliteit (WPM) daadwerkelijk is. 

Wat houdt de rapportage in
Op de website van RVO is een handreiking beschikbaar die u meer informatie geeft hoe u aan deze rapportageplicht kunt voldoen. Deze handreiking is te downloaden via de link https://www.rvo.nl/onderwerpen/rapportage-wpm. 

Gegevens die u in ieder geval bij de hand moet hebben zijn:
· Het totaal aantal kilometers dat uw werknemers in een kalenderjaar hebben afgelegd voor zakelijk en woon-werkverkeer;
· Jaartotaal aan kilometers verdeeld in soort vervoermiddel en brandstoftype.
Lever op tijd aan 
Vanaf 1 juli 2025 controleert de Omgevingsdienst [regio invullen] of u hebt voldaan aan de rapportageplicht. Verder zal ook worden gekeken of de inhoud van de rapportage voldoet aan alle gestelde vereisten.

Bent u van mening dat u niet aan deze verplichting hoeft te voldoen. Lever hier dan motivering voor aan bij de Omgevingsdienst [regio invullen]. 

Vragen? 
Neem dan contact op met [naam toezichthouder invullen] van de Omgevingsdienst [regio invullen].  U kunt [naam toezichthouder] bereiken via [telefoonnummer invullen] of per e-mail op [mailadres invullen]. Vermeld dan wel het zaaknummer als u reageert op deze brief. 
 
 
Met vriendelijke groet, 
namens burgemeester en wethouders van [bevoegd gezag invullen], 
 
Directeur Omgevingsdienst [regio invullen]
Afschrift(en): [betreffend bevoegd gezag invullen] 



