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Geachte [aanhef en naam invullen]

Op [datum invullen] heeft toezichthouder [naam invullen] namens de Omgevingsdienst [regio invullen] een controle uitgevoerd bij uw organisatie aan [adres invullen]. De toezichthouder heeft de controle uitgevoerd naar aanleiding van een overtreding [of: overtredingen invullen] die [is/zijn invullen] geconstateerd tijdens een eerdere controle op [datum invullen]. 

Resultaten controle
Als uw organisatie minimaal 100 werknemers heeft, bent u vanaf 1 juli 2024 verplicht te rapporteren over de zakelijke mobiliteit en woon-werkmobiliteit van uw medewerkers. Volgens onze gegevens valt uw organisatie onder deze verplichting. 
Uw organisatie had uiterlijk 30 juni 2025 aan de rapportageverplichting moeten voldoen. Tijdens de eerdere controle heeft u alsnog 3 maanden gekregen om aan deze verplichting te voldoen. Op [datum invullen] heeft uw organisatie alsnog voldaan aan deze rapportageverplichting. De overtreding is hiermee ongedaan gemaakt.
Waarom deze regeling
Nederland heeft afgesproken om minder CO2 uit te stoten. Het zakelijke en woon-werkverkeer levert een aanzienlijke bijdrage aan deze uitstoot. Middels deze rapportage probeert de overheid inzichtelijk te krijgen hoeveel de uitstoot van werkgebonden personenmobiliteit (WPM) daadwerkelijk is. 

Wat houdt de rapportage in
Op de website van RVO is een handreiking beschikbaar die u meer informatie geeft hoe u aan deze plicht kunt voldoen. Deze handreiking is te downloaden via deze link. 

Vragen?
Neem dan contact op met [naam invullen] van de Omgevingsdienst [regio invullen]. U kunt [naam persoon] bereiken via [telefoonnummer invullen] of per e-mail op [mailadres invullen. Vermeld dan wel het zaaknummer als u reageert op deze brief.


Met vriendelijke groet, 
namens burgemeester en wethouders van [bevoegd gezag invullen], 
 
 
Directeur Omgevingsdienst [regio invullen] 
Afschrift(en): [betreffende gemeente invullen] 





